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21. Wahlperiode 

Neufassung
12.04.17

Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 16.02.17 

und Antwort des Senats 

Betr.: „Sanierungsfonds Hamburg 2020“ – Sind schon alle Mittel für 2017 ver-
plant? 

In der Drs. 21/4534 hatte der Senat einen Überblick über den Stand und den 
Mittelabfluss der einzelnen aus dem „Sanierungsfonds Hamburg 2020“ finan-
zierten Maßnahmen gegeben. Inzwischen haben sich – nicht zuletzt mit den 
Beschlussfassungen im Rahmen der Haushaltsberatungen 2017/2018 – 
zahlreiche Änderungen ergeben. 

Ich frage den Senat: 

In der Drs. 21/4534 vom 31. Mai 2016 hat der Senat einen Überblick über den aktuel-
len Stand der aus dem „Sanierungsfonds Hamburg 2020“ zu finanzierenden Maß-
nahmen gegeben. 

Seit diesem Termin sind weitere neue Ersuchen dazu gekommen. Fast alle neuen 
Ersuchen wurden Anfang/Mitte Dezember 2016 von der Bürgerschaft beschlossen. 

Die technische Umsetzung dieser Ersuchen bis hin zur eindeutigen Regelung der 
Zuständigkeiten nimmt immer eine gewisse Zeit in Anspruch. Die Planungen werden 
danach in der Regel von den zuständigen Verwaltungseinheiten aufgenommen. Damit 
ist allerdings nicht unmittelbar ein Mittelabruf verbunden. Insofern können über die 
neuen Maßnahmen keine genaueren Angaben gemacht werden. 

Die Ersuchen beziehen sich teilweise auf mehrere Projekte oder Programme, die von 
mehreren Verwaltungseinheiten umgesetzt werden. 

Mit den Ersuchen werden unterschiedliche Ziele verfolgt. Einerseits werden lediglich 
Planungsmittel für die Kostenermittlung bereitgestellt, andererseits werden Beträge 
als feste Zuschüsse zu Sanierungsmaßnahmen ohne Nennung von Gesamtkosten 
vorgesehen. In einigen Fällen geht es um Zuschüsse zu Gesamtmaßnahmen unter 
Nennung von Gesamtkosten, in anderen Konstellationen werden Zuschüsse zu Glo-
balsanierungen (Sportplätze; Gebäude der Freiwilligen Feuerwehr) gewährt. 

Die Erfahrungen der letzten Jahre mit der Umsetzung von Sanierungsmaßnahmen 
aus dem „Sanierungsfonds Hamburg 2020“ haben gezeigt, dass bis zur Abrechnung 
in der Regel ein längerer Zeitraum erforderlich ist. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

1. Welche einzelnen Projekte werden derzeit aus dem „Sanierungsfonds 
Hamburg 2020“ finanziert und sind noch nicht abgeschlossen? 

2. Wie sind jeweils die aktuellen Planungen bezüglich der Gesamtkosten 
der einzelnen Projekte und der Fertigstellung der einzelnen Sanie-
rungsmaßnahmen? 
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3. Bei welchen Projekten haben sich in welcher Höhe die Gesamtkosten 
des Projektes nach Beschluss der Bürgerschaft wesentlich verändert? 

4. In jeweils welcher Höhe sind für die einzelnen Projekte bereits Mittel aus 
dem Sanierungsfonds abgeflossen? Sind die beschlossenen Mittel aus 
dem Sanierungsfonds jeweils auskömmlich? In welcher Höhe werden 
bei welchen Projekten Mittelrückflüsse durch Reste erwartet? 

Siehe Anlage. 

5. Wie hoch waren Ende 2016 nach dem derzeitigen Stand die noch nicht 
in Anspruch genommenen Ermächtigungen für den Sanierungsfonds 
Hamburg 2020? In welcher Höhe sind davon Mittel durch bereits  
beschlossene Maßnahmen fest disponiert? Wie unterteilen sich diese 
Angaben jeweils in konsumtive und investive Mittel? 

Mit der Drs. 21/5238 wurde der „Sanierungsfonds Hamburg 2020“ Mitte 2016 für das 
Haushaltsjahr 2016 aufgestockt. Die konsumtiven Mittel wurden um 7 Millionen Euro 
erhöht und es wurde ein neues Programm „Sanierungsfonds Hamburg 2020 – inves-
tiv“ ausgebracht und mit 3 Millionen Euro ermächtigt. 

Nach derzeitigem Stand wird beim Sanierungsfonds Hamburg 2020 (konsumtiv) ein 
Soll in Höhe von 13.657.000 Euro ausgewiesen und bei der Zentralen Sanierungsre-
serve Hamburg 2020 (investiv) wird ein Soll in Höhe von 2.474.000 Euro ausgewie-
sen. Da zum aktuellen Zeitpunkt noch nicht alle erforderlichen Sollübertragungen  
erfolgt sind, stehen die Ermächtigungsüberträge 2016 noch nicht abschließend fest. 
Im Übrigen wird das Ermächtigungsübertragungsverfahren im März beginnen. 

6. Wie hoch sind derzeit jeweils die noch nicht gebundenen Mittel des  
Sanierungsfonds Hamburg 2020 in den Haushaltsjahren 2017 und 
2018? Wie unterteilen sich die Angaben jeweils in konsumtive und inves-
tive Mittel? 

Die beschlossenen Ersuchen beinhalten teilweise keine eindeutige Zuordnung zum 
konsumtiven beziehungsweise investiven Anteil des „Sanierungsfonds Hamburg 
2020“. 

Der jeweilige Umfang der Anteile wird dann erst bei weiterer Konkretisierung der  
Sanierungsmaßnahme ermittelt und entsprechend abgerufen. 

Insofern kann über die jeweils nicht gebundenen konsumtiven und investiven Mittel 
der Haushaltsjahre 2017 und 2018 keine Angaben gemacht werden. 

Insgesamt sind bis einschließlich 2018 Ermächtigungen in Höhe von rund 20,1 Millio-
nen Euro nicht gebunden. 
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